



EL ULTREYA

ORGANO DIOCESANO

DE

ACCION CATOLICA

(Suplemento del B. O.
del Arzobispado)

“Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica”

(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933)

AÑO VII

SANTIAGO DE COMPOSTELA
5 de Junio de 1948

Redacción y Administración:

Rúa del Villar, 46-2.º

NUM. 82

Hermoso fin de carrera

Meses de mayo y junio. Meses de exámenes, en los que los estudiantes cosechan la siembra del curso: unos para reanudar sus tareas en el próximo octubre, avanzando un paso más hacia la meta de sus desvelos, otros para, finalizada su carrera, dar principio al ejercicio de la profesión que por mil motivos eligieron y en cuya vocación vinieron afirmándose curso tras curso en el transcurrir de los años.

Los escaparates de nuestra ciudad, corazón literario de Galicia, exhiben estos días las artísticas “orlas”, desde las que los que triunfaron, o triunfarán próximamente, ofrecen al público sus imágenes, ya sonrientes por la alegría de la carrera terminada, ya serias y meditabundas como si pensasen en los nuevos horizontes que ante ellos se abren en el ejercicio de su profesión... y se asustasen un poco.

Las diversas Facultades rivalizan en la parte artística de su orla respectiva, los finalistas quieren despedirse de los obligados estudios de su carrera con actos que mantengan entre ellos los lazos de una unión y amistad que amenaza romperse, cuando las exigencias de su profesión los diseminen por la periferia de España: orla, bailes de fin de curso, comidas íntimas de despedida, no son más que débiles lazos que tratan de sujetar los muros del edificio de una amistad que amenaza derrumbarse.

Es lamentable que en estos fines de curso no se vea algo más firme, digno y serio, algo de más elevadas miras que aglutinen con mayor eficacia el recuerdo entre los nuevos licenciados y que, a la par, sea orientación, guía y estímulo para el futuro, en el ejercicio de la profesión adquirida, algo, en fin, de más espirituales y profundas raíces que lo que cada año vemos, como tradición inveterada.

Este algo lo han visto y puesto en práctica los alumnos de la Escuela del Magisterio de Pontevedra que finalizaron sus estudios en el presente curso.

Véase sino lo que de su fin de carrera, hermoso fin de carrera en verdad, dijo la prensa regional de estos días: “Al finalizar sus estudios y tras una preparación consistente en un triduo a la Santísima Virgen, la primera promoción de Maestros del plan de 1945, salida de la Escuela del Magisterio de Pontevedra, prestó solemnemente juramento de defender la Asunción de María a los Cielos en una Misa de Comunión celebrada por el Excmo. Sr. Obispo, Vicario Capitular de la Diócesis, Dr. Souto Vizoso. A los nuevos Maestros les fueron regalados por la Escuela seños kempis y un precioso recordatorio del acto”.

Hemos de manifestar el singular agrado que nos causa que hayan sido precisamente los maestros, los que han de desarrollar por todos los caminos de España una verdadera labor de apostolado tan semejante a la del sacerdote, quienes señalasen a las demás “carreras” el mejor fin de carrera a que puedan aspirar: un fin de carrera que mira no tanto al pretérito como al futuro, que fundamenta la unión y hermandad de los que coronaron sus estudios no en elementos humanos sino divinos, que disponen para el ejercicio, digno por ser cristiano, de la profesión.

Hermoso fin de carrera el de la nueva promoción de Maestros de Pontevedra. Hermoso y ejemplar y muy español, porque español es todo lo mariano y no se puede llegar a Jesús, última meta del cristiano fiel en todas las profesiones sociales sino por medio de María.

Ojalá tengan estos dignos Maestros, tan bien orientados por un profesorado al que no podemos dejar de felicitar, muchos imitadores en las demás carreras.

Cuando en la conciencia del médico, del abogado, del ingeniero... pese la obligación del Voto Asuncionista, cuando en su biblioteca esté en el lugar más asequible el Kempis, cuando las nuevas generaciones nutran su espíritu en las páginas sublimes de este libro, no tan pequeño en tamaño como grande en contenido, podremos pensar que Dios Nuestro Señor mirará de nuevo con ojos de misericordia a esta humanidad en la que impera la mentira.

Quiera Dios que el gesto de la Escuela del Magisterio de Pontevedra sea la piedrecita que, rodando de la montaña, derribe la estatua de soberbia e ignorancia que los hombres han levantado en esta nueva Babel en que se ha convertido la humanidad del siglo XX.

NOTA.—Ya en caja estas líneas llega a nosotros la noticia de que también la promoción de Maestras de la Escuela del Magisterio de Santiago ha hecho el Voto Asuncionista. Nuestra felicitación más sincera.

EDITORIALES

¡He ahí el camino!...

No siempre hemos de señalar desde estas columnas llagas que necesitan cura. Alguna vez habíamos de exponer el gozo que nos embarga, viendo el continuo progresar de la Diócesis, empujada por nuestras Juntas y Centros, hacia una meta que, si bien aun queda demasiado alta y lejana, puede llegar a conseguirse en pocas Campañas, siguiendo las huellas que en ésta se han marcado. Estamos en el buen camino...

Como nuestros lectores habrán adivinado nos referimos a la Campaña que en estos momentos cosecha la Junta Diocesana de A. C. a través de su Secretariado pro Seminario: la Campaña anual pro Seminario.

Por las impresiones recogidas hasta el presente sobre la marcha de tan simpática Campaña tenemos la satisfacción de informar que en las poblaciones (para decir algo con fundamento de las parroquias rurales aun es demasiado pronto) se han rebasado notablemente las cantidades recaudadas en la Campaña pasada, debiendo hacer constar por su significado y valor el incremento en número y aportación de las escuelas nacionales y privadas, que han participado en la Campaña de este año.

He aquí el detalle de lo recaudado en Santiago en esta Campaña, comparado con lo que se alcanzó en la Campaña anterior, advirtiendo que en la de este año aun no está comprendida la colecta entre entidades:

Parroquias:	Campaña 1947	Campaña 1948
S. Juan	1.089,80	1.074,00
Sta. M. ^a y S. Benito	1.773,40	2.105,40
Sta. Maria Salomé	3.436,90	5.909,60
Sta. Susana	3.848,90	3.232,50
S. Miguel dos Agros	775,30	962,40
Sta. Maria de Sar	1.628,90	1.698,50
Conjo	215,25	263,90
Colecta en la calle	13.979,65	12.482,70
Total	26.748,10	27.729,00

Repetimos que en la relación de este año no está incluida la colecta entre entidades.

También Pontevedra mejoró la cuantía de su aportación en la Campaña actual. He aquí el detalle comparado con la Campaña de 1947:

Parroquias:	Campaña 1947	Campaña 1948
San Bartolomé	5.580,00 rebasa las 5.025,00	
Santa Maria	1.540,00	4.933,00
Total	7.120,00	9.933,00

Pero donde el salto hacia arriba ha sido más impresionante fué en La Coruña. Este año, gracias a Dios, ha prendido en ella el fuego del amor e interés por el Seminario. Es de desear y esperar que crezca la llama y se convierta en hoguera que abrase los corazones de todos los coruñeses, para que cada año sea mayor el cúmulo de oraciones y limosnas en que La Coruña demuestre su creciente preocupación por el mejoramiento de las condiciones en que se desenvuelve la vida de nuestros seminaristas, futuros santificadores de la Diócesis.

Veamos la prueba de las cifras:

Una Residencia Sacerdotal

La noticia ha sido propalada por toda la Prensa diocesana, cuando ya era una realidad colmada: En La Coruña ha sido inaugurada una Residencia Sacerdotal, en la que hallarán calor de hogar los que,

en heroico renunciamento pasan por la vida sin poder crearlo.

Para la A. C. diocesana esta obra de justicia, realizada por una ejemplar y caritativa dama --doña Carmen Vilariño, Vda. de Tejero-- no pasa sin el más cálido elogio y el más sincero agradecimiento. Tal es su importancia que, de no haber mediado este gesto caritativo de doña Carmen Vilariño, forzosamente tendríamos que ocuparnos de la realización de esta Obra, una vez superadas las empresas --pro Seminario, Casa Diocesana de Ejercicios, Instituto Diocesano de Cultura Religiosa Superior, etc.--, que actualmente acaparan nuestros afanes apostólicos.

Sólo así quedaría cerrado el ciclo de prestación y ayuda al Sacerdocio que realiza la A. C. Porque, si nuestras aspiraciones santas se mecen en torno al Seminario que lo forja y si nuestras organizaciones le rodean entusiastas, en castrense formación a sus órdenes mientras empuña vigoroso el arma apostólica, ¿cómo podríamos abandonarle a su suerte cuando ha derrochado su salud, energía y muchas veces sus medios materiales en la brega callada de la cura de almas?

Nuestro grito de campaña en pro del Sacerdote se ha condensado en este: "Queremos MUCHOS sacerdotes, SABIOS Y SANTOS". Muchos, sabios, santos. Esta trilogía de valores no se conseguirá solamente con gritos. Las vocaciones pueden ser mermadas por un porvenir incierto y un fin miserable, materialmente. La sabiduría y la santidad no son, ni pueden ser previsoras. Quien se aferra a valores espirituales forzosamente ha de descuidar los materiales. Y así vemos llegar a la ancianidad a los mejores apóstoles, en medio de la indigencia.

Por lo tanto, es muy natural que, si queremos que las vocaciones no flaqueen y que la sabiduría y santidad de nuestros sacerdotes sean notas características de su sagrada misión, seamos nosotros los que nos preocupemos de todo aquello que ellos no pueden atender. Quien derrama todo cuanto tiene en bien de sus semejantes, bien merece nuestra atención material. Lo contrario sería una ingratitud y una injusticia.

He aquí como, cuando la A. C. diocesana se hallaba en la etapa culminante de su Campaña anual en pro del Seminario --Sacerdocio--, la hoy Excm. Sra. Vda. de Tejero, escribía por sí sola una de las páginas más gloriosas de la historia de estas Campañas. El Señor que la impulsó a realizar este gesto caritativo, sabrá pagárselo con creces. No han de faltar para ello, las plegarias de nuestros sacerdotes, las de los afiliados de la A. C. y de todos los fieles conscientes.

Parroquias:	Campaña 1947	Campaña 1948
Sta. Maria y Santiago	3.620,15	5.025,00
San Nicolás	2.848,35	4.205,00
San Jorge	2.600,75	5.100,00
Santa Lucía	9.811,80	21.217,70

La Acción Católica en las Parroquias rurales

Su posibilidad

(Continuación)

Por R. Louzán Domínguez

Estaba terminando de escribir mi artículo anterior, cuando asomaba a mi mente esta idea: ¿Para qué perder tiempo y papel en demostrar la posibilidad de una obra, cuando ésta existe ya?

Los hechos cantan; y los hechos son de tal naturaleza que constituyen, en favor de la tesis, cuya veracidad se tratara de demostrar, un argumento irrefutable. Los hechos cantan; y cantan en un tono tan elevado, que, sólo liándose la manta a la cabeza, se podría conseguir no oír su voz.

Si la A. C. fuera imposible en las parroquias rurales, es decir: si la dificultad de la obra llegara a tanto, que superara los límites de la posibilidad, habría que concluir que, una de dos: o los doscientos cuarenta Centros rurales, hoy existentes en nuestra Diócesis, son puras visiones que no responden a la realidad, o los beneméritos párrocos que los crearon y sostienen son hombres dotados de un poder sobrenatural y una virtud tal de hacer milagros, que los demás tan sólo podemos admirar, pero no poseer.

Lo primero, o sea, la existencia de Centros, no parece ser simple visión, pues se trata de grupos constituidos por personas que viven, trabajan, comen y duermen en aquellas parroquias, en las que tales Centros existen. Se trata de hombres, mujeres, jóvenes y niños de ambos sexos, que vienen asistiendo semanal o quincenalmente, en los días previamente señalados, a las reuniones de estudio, de piedad, de apostolado, etc. ya en el local de A. C. (cuando es posible conseguirlo), ya en la sacristía o cualquier rincón de la casa rectoral.

Como se ve, pues, no es fácil admitir que los Centros rurales sean puramente visiones, porque las circunstancias de personas, de tiempo, de lugar, etc. están acusando una verdadera y consoladora realidad. Y digo "consoladora" porque, gracias al Señor, los socios de A. C., generalmente hablando, no sólo mejoran personalmente, huyendo de los peligros de su salvación y practicando con más valentía sus deberes cristianos, sino que además están desarrollando cerca de sus prójimos una labor de apostolado, que la Iglesia no puede menos de bendecir. Todo lo cual quiere decir que los Centros rurales deben ser algo más que puras visiones.

Lo segundo, o sea que los Párrocos-Consiliarios de tales Centros no sean obradores de milagros es cosa clara y juzgamos que no necesita demostración, pues se seguro que los primeros en no admitir a tales párrocos como milagrosos habrían de ser los mismos que carecen la imposibilidad de la A. C. Además el mero hecho de no decidírnos a trabajar en una obra, que supone ciertas privaciones y sacrificios, no parece ser título suficiente que nos autorice para decir que dicha obra no se explica sin un milagro; porque, sentado esto como principio, ¡muchos milagros haríamos todos!

Hay que andar, pues, con cuidado; porque decir que una cosa es imposible para de este modo presentarse como disculpado, es fácil; pero encargarse luego de demostrar su imposibilidad, hasta el punto de hacer ver que, sólo con un milagro se resuelve, ya no es tan fácil.

Concluyamos. Un Centro Parroquial de A. C. tiene, con pequeñas variantes, las mismas dificultades para todos; dificultades que no sean obradores de milagros es cosa clara y juzgamos que no vemos dicho, es muy cómodo; sino pidiendo ayuda al Señor y ¡arri-mándole el hombro! ¡Este es el modo!

San Pedro Mezonzo	3.333,35	3.788,00
Santo Tomás	1.153,55	1.775,40
Santa María de Oza	400,00	675,00
S. Cristóbal das Viñas	40,00	178,00
San Pedro de Visma	85,80	141,55
Pastoriza	154,00	75,00
Sin fijar parroquia	4.854,85	
Totales	28.902,60	42.180,65

Las cifras que ofrecemos no necesitan comentario. Ellas son la mejor de las pruebas que demuestran nuestra entrada en el camino que puede llevarnos a hacer cosas grandes en la Diócesis. Claro que la meta continúa muy alta, que estamos lejos aun del desideratum, que las posibilidades de la Diócesis son muchísimo mayores; pero hemos dado el primer paso por el buen camino y para lograr nuestros más exigentes anhelos no resta más sino seguir por él con paso firme. Que así sea.

Problemas de la Acción Católica y su solución

Por última vez... ¡Del tiempo!

(Una solución concreta)

Por MANUEL RAPOSO MONTERO
Presidente del Consejo Diocesano
de Hombres

Los líneas que subsiguen podrían caber exactamente igual en las columnas de cualquier publicación de tipo distinto a la presente y sin el título general que encabeza a éstas. Se trata, pues, de un problema de carácter general y de una solución aplicable en todo caso.

Acerca del fantasma agobiante, agotador, axfisante, casi diríamos, queremos discurrir esta vez.

Nos referimos a esa preocupación angustiosa, pero incierta, que con tanta frecuencia nos atenaza, haciendo que, efectivamente, el "no tengo tiempo para nada" sea una realidad. Cuando estamos así, no tenemos tiempo para nada, y nada hacemos.

Si nos encogemos cobardes ante esta tentación, se nos hará la vida imposible y, además, no rendiremos los frutos que nuestro Dueño tiene derecho a esperar de nosotros.

Si le hacemos frente gallardamente, varonilmente, caeremos pronto en la cuenta de que no se trataba más que de un fantasma, de una tentación y llegaremos con nuestro esfuerzo sereno y constante a límites que jamás sospechar pudiéramos, aumentando nuestro rendimiento a duplicar, triplicar o quintuplicar al que dábamos anteriormente escaso, por culpa de nuestra perezosa y débil actitud.

Y si no, hagamos la prueba: cuando más arrecie la tempestad, y sintamos martillar continuamente en nuestra conciencia que estamos abrumados de obligaciones y compromisos, tomemos simplemente un lápiz y un papel y vengamos a tomar nota. Hagamos recuento de todas esas "terribles" preocupaciones, meditando serenamente y sin dejar ninguna, y coloquémonlas luego por orden de apremio, para ponernos enseguida manos a la obra. Acometamos la primera, guardando el papel en el bolsillo, sin pensar, por el momento, en las demás, como si fuese la única... hasta el preciso momento en que esté consumada, y entonces saquemos de nuevo la nota, para tachar la primera y arremeter contra la segunda. Y así, sin vacilaciones, se irán cayendo todas como castillo de naipes que se derrumba ante el débil soplo de un tierno infante.

En esto conviene tomar nota del consejo supremo que se les da a los aspirantes a taquígrafos, cuando conocen ya los secretos de su técnica: "el peor enemigo del taquígrafo es la vacilación, la duda"; "el que a cada momento del discurso que quiere tomar, vacila ante la elección de uno u otro signo taquígráfico, está perdido; jamás será un buen taquígrafo".

Así el que quiera sacar al tiempo todo el jugo posible, medite... medite y anote. Haga lo que recomendaban a aquel Obispo (no recordamos exactamente la cita, pero no vale la pena gastar el mucho tiempo que llevaría compulsarla, porque el efecto pretendido será el mismo), cuyas ocupaciones pastorales tenían abrumado y agotado, indicándole como remedio, uno que a primera vista parece contraproducente: "gaste vucencia media hora más cada día, para meditar la distribución del tiempo durante las 24 horas que contiene". Ignoramos si el tal Obispo dió con la solución de sus pesares, pero lo que si tenemos por seguro es que a otros varios que sin ser obispos, estaban también abrumados por males de esta índole, les ha dado un resultado excelente el remedio de la meditación con los tres elementos presentes: el fantasma, el lápiz y el papel...

Secretariado Diocesano de Caridad A los Secretariados Parroquiales

ROPAS PARA EL PROXIMO INVIERNO

Para resolver las dificultades de adquisición de tejidos y ropas destinadas a los socorridos de las diversas parroquias de la Diócesis, se viene gestionando cerca de las autoridades superiores la concesión de suministros directos del fabricante, lo que además llevará en sí indudablemente una bonificación en los precios.

Como quiera que nos encontra-

mos en franco camino para resolver cuestión tan importante, ha llegado el momento de explorar las necesidades de todas las parroquias de la Diócesis con respecto a los artículos y cantidades que de los mismos puedan necesitar a los fines de nuestro apostolado; por lo que todos los Secretariados parroquiales de Caridad o Juntas Parroquiales de A. C. donde éstos no existan, remitirán con la mayor brevedad posible a este Secretariado Diocesano la nota de las cantidades que pudiesen necesitar de:

Percales.
Franelas.
Tela blanca para confecciones (camisas, almohadas, etc.).
Sábanas.
Tohallas.
Telas de colchón.
Géneros de punto (camisetas, jerseys, calcetines).
Madejas de lana, etc.

Bien entendido que estas notas serán sólo provisionales, pues no tienen más objeto que el de formarse la composición de lugar para poder darnos una idea, al menos aproximada, del pedido general que procede hacer; debiendo confirmarse en cantidades y clases el día en que se conozcan los precios de los artículos que se intenta conseguir.

EXAMENES en el Instituto Diocesano de Cultura Religiosa Superior

Los días 18 y 19 del corriente mes de junio tendrán lugar los exámenes de primero, segundo y tercer cursos en el Instituto Diocesano de Cultura Religiosa Superior de la Diócesis de Santiago, verificándose a continuación los de ingreso y tres cursos para los alumnos no oficiales.

Está abierto el plazo de matrícula hasta el día de los exámenes en la Secretaría de dicho Centro (Rúa del Villar, 46-2.º)

Pedidos de Tarjeta liquidados

NO AFILIADO

Lardeiros, 25; Dorrón (S. Juan), 108; Dodro (Padrón), 48; Vea (San Jorge), 25; Godós, 41; Carril, 985; Negreira, 451; Dombodán, 200; Palmeira (segunda vez), 49; Nebra, 100; Girazga, 4; Dormea (segunda vez), 54; Puente deume, 814; Laiño (S. Julián), 360; Bando, 15; Vea (S. Andrés), 65; Hijos de Simeón García, 500; Sar (segunda vez), 25; Jobre, 55; Rajó, 28; Deiro (S. Miguel), 65.

AFILIADO

Juventud Femenina: Cangas, 42.

Peregrinación del Magisterio gallego a Santiago

Organizada por la Inspección Central de Enseñanza Primaria en colaboración con las Inspecciones Provinciales y Asociaciones de Maestros Católicos de las cuatro provincias gallegas, se verificará el

día 23 del corriente una peregrinación a Santiago del Magisterio Gallego, la que promete estar muy concurrida.

Para su preparación se han constituido Comisiones provinciales, comarcales y locales en cada provincia, zona de inspección y ayuntamiento respectivamente, sobre las que pesa la labor de detalle en esta magna manifestación del Magisterio Regional.

Han prometido su asistencia a la misma altas jerarquías del Ministerio de Educación Nacional.

Administración de E ULTREYA

Advertimos a nuestros suscriptores que aun están en descubierta en la suscripción del corriente año que, de no abonarla durante el presente mes, les será enviado contra reembolso el primer número del próximo julio.

La festividad del Corpus Christi, en la Diócesis

En Santiago y otros puntos la inseguridad del tiempo impidió la salida de las tradicionales procesiones



La Coruña: La tradicional y solemne procesión coruñesa del Corpus Christi a supaso por la Plaza María Pita

Con la solemnidad tradicional se ha celebrado en toda la Diócesis la festividad del Corpus Christi. La afluencia a los templos, las numerosas Comuniones repartidas y la devoción y recogimiento registrados en todos los puntos donde las procesiones tradicionales salieron a la calle ponen de manifiesto un mayor conocimiento y apreciación del sabor litúrgico de esta festividad.

EN SANTIAGO:

Después de la solemne Misa oficiada por el M. I. Sr. don Manuel Capón Fernández, Canónigo Maestrescuela, a la que asistió el Excmo. Sr. Obispo, Vicario Capitular, todas las autoridades civiles y militares de la ciudad, miembros de A. C., Asociaciones religiosas y gran número de fieles que por completo ocupaban las naves de la Catedral, salió la procesión del Corpus por el interior de este Templo, no haciéndolo por las calles de costumbre por

no permitirlo la inseguridad del tiempo.

Portaban las varas del Palió miembros de la Corporación Municipal, siendo conducido el Santísimo en valiosa custodia por el Excelentísimo Sr. Obispo.

Durante el octavario todas las parroquias de Santiago dedicaron una hora de vela al Santísimo, finalizando diariamente los actos con sermón a cargo del Rvdo. Padre José Aboy Balujo, S. J., de esta Residencia, y solemne reserva

EN LA CORUÑA:

A las seis y media de la tarde salió de la iglesia parroquial de Santiago la solemne procesión que recorrió el itinerario de costumbre. Las calles del trayecto se hallaban engalanadas y se instalaron altares en los soportales del Palacio Municipal, Obelisco y frente a Capitanía General. Ante estos, la Escolanía de las Congregaciones Ma-

rianas de los Luises y Estanislao, cantaron diversas composiciones religiosas.

Asistieron las autoridades religiosas, civiles y militares y numerosas representaciones de todas las Asociaciones piadosas de la capital. La afluencia de fieles fué muy grande, destacando el recogimiento con que fué presenciado el paso del Santísimo. La Custodia iba en artística carroza engalanada con profusión de flores y escoltada por fuerzas de la Guardia Civil. Detrás formaba el Cabildo en pleno, presidido por el Sr. Abad de la Colegiata, el cual impartía la Bendición desde los altares instalados.

Después del Ayuntamiento, en corporación y bajo mazas, seguía la presidencia de autoridades con el Excmo. Sr. Gobernador Civil al frente. Cerraba la marcha una Compañía de Infantería.

(Pasa a la página 10).



El teniente general Ponte y Manso de Zúñiga es saludado a su llegada al Ayuntamiento por el señor Obispo, el Gobernador Civil, el Alcalde, presidente de la Archicofradía y otras autoridades.

La Peregrinación del Arma

HIZO SU ENTRADA EN LA CATEDRAL CO

LA APARICION DEL A

HIZO LA OFRENDA EL EXCMO. SR. TENIE

QUE CONTESTO EL EXCMO

El 23 de mayo, coincidiendo con la Festividad de la Aparición del Apóstol Santiago en Clavijo, hizo su entrada en la Catedral la Peregrinación de la gloriosa Arma de Caballería. De la enorme afluencia de público que con inusitado interés presenciaron todos los actos celebrados con aquel motivo, volcándose materialmente en las calles de la ciudad, están bien enterados nuestros lectores por la prensa diaria, así como del esplendor con que fueron realizados todos los actos, vistosidad de los desfiles, etc., etc.

Queremos tan solo reproducir la doble ofrenda presentada por el ilustre Teniente General señor Ponte y Manso de Zúñiga en nombre del Arma de Caballería y en el de la Archicofradía del Apóstol, de la que es Hermano Mayor, y la contestación dada a ambos por el Excmo. señor Obispo, Vicario Capitular, Dr. Souto Vizoso

OFRENDA DEL ARMA DE CABALLERIA

"SANTO PATRON DE LAS ESPAÑAS: El Arma de Caballería obligada de los grandes favores que en todo tiempo ha recibido de Vos, como de los que tantos siglos recibieron sus progenitores, ha querido que en este Año Santo y conmemorando la fecha en que disteis el triunfo en la Batalla de Clavijo a las huestes cristianas que mandaba Don Ramiro, haga yo la Ofrenda con que los jinetes españoles quieren honraros.

Te suplicamos, Señor Santiago, que continúes dándonos tu protección para que siempre progrese nuestra Arma y sea valioso brazo de la Patria y de Dios".

INVOCACION EN NOMBRE DE LA ARCHICOFRADIA

El teniente general Ponte y Manso de Zúñiga, pronuncia a continuación la siguiente ofrenda en nombre de la Archicofradía del Apóstol:

"SANTO APOSTOL SANTIAGO: Vuestra Archicofradía, se honra hoy en entregaros la Ofrenda anual que en el pasado Año y en esta misma fecha solemnemente instituyó.

Me corresponde tan señalado honor, en este Año Jubilar, en representación del Arma de Caballería que se integró en esta Archicofradía que asume no sólo la representación de los Caballeros que en las Rutas que conducían a vuestro Santo Sepulcro defendían a los peregrinos sino también a los Cofrades que en los albergues y hospitales del camino les daban pan y reposo y los curaban de sus males y heridas.

Yo os pido Santo Patrón de las Españas, que ayudéis a vuestros hijos en la ingente tarea de llevar de nuevo vuestro Culto hasta el último rincón del orbe Cristiano y que déis a este mundo atormentado, con Vuestra protección y Vuestra ayuda, esa Paz que tan ansiadamente busca y que sólo mirando hacia el Cielo podrá encontrar.

En ambas ofrendas verificadas en el Altar Mayor y que recibió el Obispo, actuó de secretario del oferente, el teniente coronel Castro Caruncho, presidente de la Archicofradía del Apóstol.

Terminada la ofrenda, el Obispo Vicario Capitular, con-

testó al oferente en los siguientes términos:

Respuesta del Excmo. Sr. Obispo, Dr. Souto Vizoso

Las primeras palabras del Excelentísimo Sr. Obispo, Vicario Capitular, en su contestación al oferente, son dedicadas a recibir y agradecer la Ofrenda presentada por el Excmo. Sr. Ponte y Manso de Zúñiga. Después de un recuerdo a la batalla de Clavijo, de la cual se cumplía en aquel día el 1.104 aniversario, añade:

"Con frecuencia Sr. Teniente General, expresáis los militares y especialmente los Caballeros de España vuestra complacencia, que los eclesiásticos intimamente compartimos, al recordar y proclamar la compenetración y hasta fusión psicológica y objetiva de los ideales de Religión y Patria, que formaron el

instrumento potentísimo para la defensa y el incremento de los sagrados intereses de la España Católica forjada con las oraciones y sacrificios y con el rudo y heroico pelear de aquellos cristianos Caballeros que dieron origen a las Ordenes Militares, aquí digna y nutridamente representadas y cuyos miembros, mitad monjes y mitad soldados, regulaban su vida y actividades con rigurosas Ordenanzas, cuyo espíritu inspiró los nobilísimos sentimientos y ejemplares costumbres de la Orden de la Caballería y más tarde de las Virreyes Guardias de Castilla, de los escopeteros a caballo, de los Tercios de fuerza y de vuestra Arma victoriosa.

Y es que el Apóstol Santiago, en la Aparición que hoy conmemoramos, dió al Rey Don Ramiro y a sus caballeros una consigna, que encierra la fórmula de la fortaleza y del heroísmo del soldado cristiano estimulándole al sacrificio gozoso de su vida en el altar sagrado de la Patria con sentimientos y con el



Peregrinación Nacional del Arma de Caballería

FEDRAL COMPOSTELANA EL PASADO DIA 23, FESTIVIDAD DE
DEL APOSTOL SANTIAGO EN CLAVIJO

SR. TENIENTE GENERAL PONTE Y MANSO DE ZUÑIGA, AL
EL EXCMO. SR. OBISPO, VICARIO CAPITALAR

lo para la de-
de los sagra-
paña Católica
ones y sacri-
y heroico pe-
anos Caballe-
a las Ordenes
nutridamen-
vos miembros,
soldados, re-
tividades con
cuyo espíritu
sentimientos
res de la Or-
y más tarde
s de Castilla,
aballos, de los
de vuestra Ar-

mérito de un verdadero martirio. Le mandó, como sabéis, que muy de mañana se confesasen los caballeros del Ejército, oyesen la Santa Misa y recibiesen la Sagrada Comunión y que luego se lanzasen confiados al combate invocando el nombre de Dios y el nombre de Santiago. Y desde entonces ha sido práctica constante de los Caballeros de España prepararse santamente para las jornadas duras de la guerra, conforme a la consigna del celestial Patrono, e invocar el auxilio del Cielo con los gritos de SANTIAGO Y TIERRA ESPAÑA... SANTIAGO Y A ELLOS... Y DIOS AYUDA A SANTIAGO.

Los caballeros españoles y especialmente los de las Ordenes Militares y se preparaban para la vida castranese y se iniciaban en ella con el esmero y la devoción que requiere una profesión de servicio a Dios y a la Patria.

La investidura de las armas se verificaba con una preparación inmediata y con un aparato litúrgico semejante al de un sacramento consagratorio: ayunos y oraciones prolongadas, confesión de los pecados y recepción devota de la divina Eucaristía, velar las armas en el templo durante la noche, comparecer vestido con blanco ropaje, bendición sacerdotal de la espada, juramento de fidelidad en su manejo hasta derramar la sangre, espaldarazo invocando el nombre santo de Dios, de San Miguel, príncipe de las milicias celestiales, y del Apóstol Santiago. Nuestras leyes de Partidas imponían el juramento de no recelar morir por su Religión, por su legítimo y por su Patria.

Y la Santa Iglesia fomentaba este heroísmo concediendo a los Cruzados de España, al igual que a los de Tierra Santa, la Bula de la Santa Cruzada con su indulgencia plenaria para la hora de la muerte, como garantía de la pronta procesión del Reino del Cielo, con tal que el combatiente muriese en estado de gracia.

Por eso los vemos tan devotos y tan patriotas en las Navas de Tolosa, en las victoriosas empresas de San Fernando, a quien el Gran Maestre de la Orden de Santiago Don Pelayo Pérez de Correa sugirió la conquista de Sevilla, en la campaña de los Reyes Católicos frente a los muros de Granada, en la conquista de Túnez, en Italia, en Flandes y hasta en Méjico... A medida que reconquistaban tierras para la Patria, las santificaban y cubrían de templos dedicados a la Virgen María y al Apóstol Santiago. Así el rey San Fernando, en su ruta hacia Sevilla, dedicaba iglesias a la Asunción de la Reina del Cielo mientras que las Ordenes militares las dedicaban a su excelso Patrono.

Esta norma de conducta de los soldados antiguos del Ejército Español, de unir los ideales y servicio de la Religión y de la Patria ha continuado felizmente en la guerra de la Independencia contra los invasores franceses y también en la



El pendón de la batalla de Clavijo, que figuró en la peregrinación

reciente gloriosa Cruzada del Movimiento salvador de España contra la invasión terrible del marxismo ateo. En ella, como en las Cruzadas antiguas, rezaban los soldados el santo Rosario y sus devociones en las trincheras, oían la Santa Misa confesaban y comulgaban.

Y no es extraño cuando los generales jefes y oficiales y en cabeza de todos el providencial Generalísimo de los Ejércitos no se recataban de invocar pública y solemnemente la protección de Dios, de la Virgen María y del Apóstol Santiago. En esta misma Basilica el 30 de agosto de 1936 subía al Cielo el clamor de los corazones y de los labios del Clero, del Ejército y del pueblo entero, presidido por sus autoridades provinciales y locales, implorando la victoria de las armas nacionales por intercesión de Santiago, cuyas Reliquias venerandas eran sacadas de la Catedral a hombros de Capitulares y llevadas por las calles en procesión de rogativa por prestigiosos jefes y oficiales, adornando la Urna el fajín de Capitán general de los Ejércitos españoles.

Los dos grandes ideales representados por la Cruz y la Espada del caballero cristiano inspiraron todas las grandes gestas de nuestra Historia; juntos laboraban por la unidad y la independencia y grandeza de la patria de los reyes y caudillos con los prelados, abades y demás eclesiásticos. En múltiples ocasiones eran los jefes de la Iglesia caudillos de los Ejércitos, como S. Rosendo y Gelmírez en Galicia y en Orán el cardenal Jiménez de Cisneros... el fraile y hombre de Estado que decía que "el olor de la pólvora en la guerra es tan agradable como el olor del incienso en el Templo".

No es, pues, extraño ver siempre unidos los brazos que elevan al Cie-

(Pasa a la pág. 11)



Los Coroneles del Arma de Caballería y el Alcalde de Santiago, momentos antes de salir con los estandartes

El Excmo. Sr. Obispo en La Coruña

Asistió a los actos inaugurales de la Residencia Sacerdotal, costeada por Doña Carmen Vilariño a quien impuso la Cruz de Beneficencia el Excmo. Sr. Gobernador Civil



El Sr. Obispo, Dr. Souto y Vizoso, en la bendición de la capilla de la Residencia Sacerdotal de La Coruña

El día 20 del pasado mes de mayo se celebraron en La Coruña los actos inaugurales de la Residencia Sacerdotal, fundada por la Ilma. señora doña Carmen Vilariño, viuda Tejero. En las ceremonias religiosas ofició el Excmo. Sr. Obispo titular de Elusa, Vicario Capitular de la Archidiócesis, Dr. Souto Vizoso y presidieron las autoridades de la Capital.

Asistió numeroso público y representaciones de todas las corporaciones, organismos, entidades y asociaciones piadosas coruñesas. Aprovechando la celebración de este acto le fué impuesta a la piadosa y caritativa dama, por el Excmo. señor Gobernador Civil, la Gran Cruz de Beneficencia que recientemente le había sido concedida por el Gobierno.

En la Santa Misa, celebrada en la capilla de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, completamente abarrotada de fieles, el doctor Souto Vizoso hizo un alto en la ceremonia para pronunciar una elocuente plática alusiva en la que dió las gracias a la piadosa donante del edificio con tanto silencio y secreto levantado. También agradeció a las Hermanitas de los Pobres la parte

activísima que tomaron en esta gran obra de la Casa Sacerdotal.

Terminada la santa Misa el se

ñor Obispo se trasladó bajo palio al nuevo edificio, del cual ya hemos facilitado detalles en un número de "E Ultreya", el cual está situado enfrente mismo del Asilo. El traslado del Santísimo se verificó bajo una lluvia de flores arrojadas por las monjitas. En la ceremonia de la bendición, verificada a continuación ayudaron al Sr. Obispo los Canónigos, don Leoncio Barro y don Pedro Alvarez.

Después, trasladados los asistentes a la Casa de las Hermanitas, se celebró en uno de sus salones la imposición de la Gran Cruz de Beneficencia a doña Carmen Vilariño por el Excmo. Sr. Gobernador Civil. Antes había pronunciado un breve y emotivo discurso el canónigo de la Colegiata y Capellán de las Hermanitas, don Francisco Arnejo. La señora viuda de Tejero, muy emocionada, leyó unas cuartillas para agradecer este homenaje, rogando a todos tuvieran en cuenta en sus oraciones el alma del que fué compañero de sus alegrías y tristezas y modelo de caballeros.

Terminada la ceremonia, se sirvió un vino español a los invitados.



El Gobernador Civil, don Antonio Martín Ballesteros, impone la Cruz de Beneficencia a doña Carmen Vilariño Yebra, viuda de Tejero

OTRAS INFORMACIONES DIOCESANAS



Grupo de niñas de la Escuela Preparatoria del Instituto Femenino de Enseñanza Media "Rosalia Castro" de Santiago, que hicieron su Primera Comunión el día del Corpus en la Capilla del Instituto

SAGRADAS ORDENES

El sábado anterior a la fiesta de la Sma. Trinidad el Excmo. señor Obispo confirió las siguientes Sagradas Ordenes en la Capilla del Palacio Arzobispal.

De Tonsura: Fray Jesús López César, Manuel Saco Alarcón y José Campos Laurrori García.

De Exorcitado y Acolitado: Fray Francisco Paz López y Antonio Campos Diéguez.

De Subdiaconado: D. José Alonso Sevillano, don Sergio Alvarez Campos, don Manuel Rodríguez Outumuro y don Manuel Miguens Angueiro, alumnos del Seminario; Fray Eusebio Escaris Pena, Ramón González Rís, Gabriel Rodríguez Carrajo, Germán López López, Rafael Hernández Carretera, Felipe Blanco Varela, Pablo Marquínez Rodríguez, Mariano Santamaría Arribas y Fernando Martín Casado, del Convento de PP. Mercedarios de Poyo.

De Diaconado: D. Francisco Pallás López, alumno del Seminario.

PRIMERA MISA

El día 29 del pasado mayo cantó su primera Misa en la parroquia de Santa María la Mayor y Real de Sar, el nuevo sacerdote don Eduardo Couceiro Pavón, hijo del inspector de Primera Enseñanza de la

Zona de Santiago, don Antonio Couceiro Freijomil.

El nuevo presbítero formó parte del Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica durante los primeros años de su carrera sacerdotal que cursó en nuestro Seminario, finalizándola en el de Madrid a cuya Diócesis pertenece.

Felicitemos al joven ministro del Señor, pidiendo a Dios que le dé mucho acierto en su labor apostólica.

VISITA DE LA JUNTA DIOCESANA A LA PARROQUIAL DE PUEBLA DEL DEAN

El domingo, 23 de mayo, se desplazaron a la Puebla, el Sr. Consiliario de la Junta Diocesana, don Pío Escudeiro y don Alfredo Llecha, Director del Secretariado Diocesano de Religión, con objeto de visitar la Junta Parroquial de Acción Católica de aquella localidad.

Desarrollaron el programa general de Visitas a Juntas Parroquiales, en la siguiente forma:

Mañana.—A las 8, Meditación por el Sr. Consiliario Diocesano.—Misa Dialogada.—Plática por el Sr. Cura Párroco.

A las 10,30: Lección sobre la "Junta Parroquial", por don Pío Escudeiro.

A las 11,30: Charla a los Hombres de la Parroquia.

Tarde.—A las 4: Lección sobre "Actividades del Secretariado de Religión, y Caridad", por don Alfredo Llecha.

A las 5,30: Exposición y Acto Eucarístico.

A las 7: Lección sobre "Tarjeta de A. C."—Charla a las Mujeres de la Parroquia.—Cambio de impresiones con el Sr. Cura Párroco y señores Presidentes de la Junta, y Ramas de A. C. y de las Asociaciones Adheridas.

Las impresiones que hemos recogido de los señores actuantes en esta jornada son magníficas.

OFRENDA DEL ARMA DE CABALLERÍA

La ofrenda en metálico entregada por la Peregrinación del Arma de Caballería, efectuada el pasado día 23, asciende a 15.000 pesetas.

DONATIVO PARA LOS POBRES

El Teniente General señor Ponte y Manso de Zúñiga, que ha presidido la Peregrinación de Caballería, hizo entrega de un donativo de MIL pesetas para que sean empleadas en socorro de los pobres de la localidad.

TOMBOLA BENEFICA

Como en el año anterior el Secretariado de Caridad trabaja in-

Nombramientos

Previos los trámites reglamentarios ha sido nombrado **Consiliario del Centro interno de las Jóvenes de A. C. del Colegio de la Compañía de María de La Coruña**, don Antonio Lago Varela, Coadjutor de la Parroquia de Sta. Lucía en dicha ciudad.

IMPOSICION DE INSIGNIAS EN SAN PEDRO DE MEZONZO (LA CORUÑA)

El pasado día 30 en la parroquia de San Pedro de Mezonzo (La Coruña) tuvo lugar el solemne acto de imposición de insignias a un importante grupo de afiliados de las Ramas parroquiales de Hombres y las Jóvenes. A este acto, que tuvo lugar en la tarde de dicho día, asistieron representaciones de los Consejos Territoriales de ambas ramas.

El Sr. Cura párroco, don José Toubes, dirigió unas palabras a los afiliados y fieles que llenaban el templo, exhortando a todos para que hagan germinar en sus almas las virtudes de valor y prudencia, tan necesarias para el apostolado de la A. C. que el Padre Santo exige en los momentos actuales. Define a la Acción Católica y expone con abundancia de citas las obligaciones de sus miembros: su vida de piedad, de estudio, de acción.

(Viene de la pág. 5)

EN PONTEVEDRA:

La festividad del Corpus

Con la solemnidad acostumbrada se celebró en Pontevedra la tradicional solemnidad del Corpus. Después de la Misa celebrada en San Bartolomé con asistencia de todas las autoridades civiles y militares salió la procesión que recorrió las principales calles de la ciudad. El guión del Santísimo fue conducido por el General Gobernador de la plaza. Daban escolta a Jesús Sacramentado las banderas de A. C. y distintas Asociaciones religiosas. Durante toda la carrera cubierta por fuerzas de la guarnición alumbraron con vela gran número de fieles.

En las plazas céntricas fueron levantados artísticos altares por los Cuerpos militares de la Plaza, de la Escuela Naval y del Frente de Juventudes.

Finalizó esta magna manifestación de amor a Jesús Sacramentado con la reserva que tuvo lugar en San Bartolomé.



DIA DEL SEMINARIO.-- Los niños de las Escuelas nacionales y colegios privados de la parroquia de Santa María de Oza, hacen la ofrenda de sus oraciones y sacrificios por el Seminario, al señor Cura Párroco

tensamente en la organización de una tómbola que deberá funcionar durante las próximas Fiestas Patronales. Señoras y señoritas, con acendrado espíritu de sacrificio, recorren en estos días los comercios y casas particulares con objeto de reunir el material necesario para premios.

Dado el fin que se persigue ningún santiagués puede dejar de contribuir generosamente con su donativo en metálico o en especie para la mayor eficacia de dicha tómbola, que depende en gran parte de la excelencia y abundancia de los regalos.

EJERCICIOS ESPIRITUALES EN RETIRO, PARA HOMBRES

Del 5 al 12 del corriente se celebra en Arteijo una tanda de Ejercicios Espirituales para hombres, dirigida por el Rvdo. P. Luis Herrera Oria, S. J.

INICIACION DE UN CENTRO DE HOMBRES EN CUNTIS

En la parroquia de Cuntis se ha iniciado un Centro, compuesto por un reducido número de hombres, que han comenzado su labor con todo entusiasmo, esperando poder hacer la fundación provisional en plazo muy breve.

CURSILLO REGIONAL PARA OBREROS

Durante los días 20 al 26 del corriente mes, tendrá lugar en León uno de los tres cursillos regionales que para obreros organiza el Consejo Superior. Acudirán cursillistas de 18 diócesis del noroeste de España, y de la nuestra esperamos que acudirán en un buen número, enviados por los Centros y por los Consejos Territorial de La Coruña y Diocesano, ya que sus organizadores han tenido la atención, a ruego de los obreros mineros de Asturias, de clausurarlo con una peregrinación a Santiago y un acto público, acompañados del Excmo. señor Obispo de Oviedo. Se calculan

en cerca de un millar los peregrinos asistentes.

LA VII JORNADA NACIONAL DE HOMBRES

Nuestra VII Jornada Nacional, que viene a ser como la Asamblea Nacional de la Rama, se celebrará en Madrid durante los días 17 al 20 en régimen de internado, en la Casa Diocesana de Ejercicios de Nuestra Señora de la Almudena.

A ella asistirán, según esperamos, dos o tres miembros del Consejo Diocesano y uno o dos del Territorial de La Coruña.

APLAZAMIENTO

Nos comunica el Consejo Superior que la II Reunión Nacional de Vocales de Apostolado Castrense, proyectada para los días 13 al 16 de este mes de junio, queda aplazada hasta el Otoño, por tener noticias de que la Dirección Central tiene en estudio urgente algunas nuevas normas en relación con esta clase de apostolado.

FUNCION EN FAVOR DEL SEMINARIO

El sábado, día 29 de Mayo, y con asistencia de todos los niños de Acción Católica de las parroquias de La Coruña se celebró, en las Escuelas de Santa Teresa, una emotiva fiesta organizada por los niños de A. C. haciendo resaltar el amor que éstos sienten hacia el Seminario. Hubo un amenísimo programa preparado por las Vocales de Niños y tuvieron mucho éxito los siguientes números: El monólogo "Sacristán" con un Ave María cantada; todo ello fruto del ingenio de la Vocal de dicho parroquia. Las Aspirantes del Hogar de Santa Margarita interpretaron con muchísimo acierto "Vientos en las Cumbres" y "La gran Corona". Por último recitó dos versos que todos los presentes escucharon con sumo agrado. En resumen, los niños vivieron unos momentos felices y de ahora en adelante pedirán y tendrán más amor al Seminario.

De la Peregrinación del Arma de Artillería

(Viene de la pág. 7)

lo la Hostia Inmaculada y los que pelean en servicio de Dios bajo la protección de Santiago; ni que en la toma de castillos y fortalezas se elevase en la torre más alta después del estandarte de la Cruz el estandarte de Santiago, siendo aclamados por todo el ejército triunfador, ni resulta extraño que, rivalizando en santo entusiasmo por venerar y honrar al Patrón insigne de la España, hayan querido imponerse el sacrificio de recorrer a caballo cientos y cientos de kilómetros los jinetes de España, presididos desde Madrid por un valiente general y desde Lugo por Vos, Sr. Teniente General, jefe de la expedición.

Señores generales, jefes, oficiales, suboficiales, clases y soldados de la gloriosa Caballería de España; habéis demostrado la devoción fervorosa de vuestros corazones enardecidos con las virtudes que la fe y la confianza en el Apóstol fomentó en los antiguos Caballeros de la Patria, habéis probado al mundo entero que estimáis y conserváis como precioso legado de vuestros mayores el divino talismán que hizo valientes e invencibles a las milicias cristianas y que suavizó las costumbres castrenses con sentimientos de fraternidad... de caridad benéfica hacia los débiles y oprimidos... de fervorosa adhesión a Santiago y a su peregrinaje... de respeto rayano en veneración a la mujer, aunque fuese cautiva, por amor a María y por servicio a la propia dama...

Habéis recibido la Medalla de la Archicofradía del Apóstol, adquiriendo un nuevo compromiso de amarle y de imitarle, habéis templado vuestras armas de cristianos en el sagrado y encendido fuego de su altar y de sus Reliquias; habéis santificado vuestras almas con las gracias y bendiciones del Jubileo del Año Santo. Permaneced en estos sentimientos de auténticos Caballeros cristianos y de verdaderos peregrinos jacobeos; vivid y obrad en conformidad con ellos, y seréis siempre los mejores soldados de Dios y de la Patria, a ejemplo del Invicto Monarca y Caballero militante Don Fernando III el Santo que se glorificaba de ser "caballero de Cristo, siervo de Santa María y Alférez del Señor Santiago, cuya enseña siempre llevamos, el que nos ayudó siempre a vencer".

Y termino Sr. Teniente General, agradeciendo nuevamente la Ofrenda del Arma de Caballería y la que, por vuestras manos presenta tam-



El Teniente General señor Ponte Manso de Zúñiga, que presentó la ofrenda, con el Presidente de la Archicofradía del Apóstol, señor Castro Caruncho

bién la Muy Ilustre Archicofradía del Apóstol Santiago, y pidiendo al Señor que, por intercesión del Santo Apóstol, derrame sus mejores gracias y bendiciones sobre la Caballería de España y sobre cada uno de sus miembros; que continúe asistiendo pródigamente a nuestro providencial Caudillo y a la Patria que todos amamos y servimos; que os conceda un feliz regreso a los puntos de partida y os depare la suerte de repetir jubilosos las jornadas y emociones de esta Peregrinación.

ASI SEA".

Terminada la ceremonia de homenaje al Apóstol, a las doce y media volvió la comitiva a la Plaza del Obradoiro. Nuevamente la multitud apiñada en la amplia plaza de España, saliendo por la Puerta tributó al general Ponte y a los demás miembros de esta peregrinación un apoteósico homenaje, mientras las bandas de música interpretaban el Himno Nacional.

ANDRES RIVAS PICALLO

CONTRATISTA DE OBRAS

Bonabal, 3 y 5

SANTIAGO

FABRICA DE CHOCOLATE DE JESUS RAPOSO Y CIA.

CARAMELOS, GALLETAS

Huérfanos, 15. - Teléfono 1401. - Direc. Teleg. CHORAMELOS
SANTIAGO DE COMPOSTELA

Dr. Enrique Roel Gerbolés

NEUROLOGIA Y PSIQUIATRIA

Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7

Cantón Grande, 18-5.º, izqda.

(Edificio Cine Avenida) LA CORUÑA

GRAN TINTORERIA ESPAÑA

Sin igual en Galicia

Teléfono núm. 1023

Casa Central: SANTIAGO

SANATORIO NEUROPATICO

Para enfermos nerviosos y
psíquicos no manicomiales
Pazo del Carmen. - Teléf. 1541

SANTIAGO DE COMPOSTELA

D. R. LOIS ASOREY

MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería

Paraguas - Artículos de Viaje

Camisería - Confecciones

Preguntoiro, 21

Tel. 1127

Santiago de Compostela

Jesús Manuel Balboa López

Profesor Mercantil

Corredor de Comercio por Oposición

Rúa Nueva, 13. SANTIAGO. Tel. 1492

RABAGO Y BARRERAS S. L.

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal (Coruña)

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito Ptas. 100.000.000'00
 Idem desembolsado " 37.000.000'00
 Fondos de reserva " 56.976.432'11

CENTRAL: LA CORUÑA

Teléfono 4100 (ocho líneas)

Agencia Urbana en Cuatro Caminos: La Coruña
 Teléfono 2212

SUCURSALES:

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedeira, Celanova, Chantada, El Ferrol del Caudillo, Fonsagrada, Gijón, La Estrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugía, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puente deume, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Tuy, Verín, VIGO, Villalba, Vimianzo y Vivero

HIJOS DE OLIMPIO PEREZ

BANQUEROS



SANTIAGO DE COMPOSTELA

Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA

Méndez Núñez, 3



CASAS ANTECESORAS:

Manuel Pérez Sáenz	1847 - 1884
Hijos de Pérez Sáenz	1885 - 1901
Olimpio Pérez	1902 - 1909
Olimpio Pérez e Hijos	1910 - 1915

CAJA DE AHORROS

MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

Sucursales en NOYA, MUROS y SANTA EUGENIA DE RIVEIRA

IMPOSICIONES

Se admiten: Al 2 por 100, en libretas a la vista de 1 a 100.000 pesetas.
 Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses de 500 a 100.000 pesetas.
 Al 3 por 100, en libretas a plazo de un año.

PRÉSTAMOS

Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos - Con garantía de libretas a plazo. - Con garantía de fincas rústicas y urbanas

PRIMERA CORUÑESA, S. A.

Capital: 3.000.000 Ptas.

FABRICA DE HILADOS
 Y TEJIDOS DE ALGODON

JUAN FLOREZ, 30 AL 42

LA CORUÑA

Tip. "El Ideal Gallego".—La Coruña

LABORATORIO DE RADIO ONDAS

BAJO LA DIRECCION DE

JUAN PORTELA SEIJO

TECNICO INDUSTRIAL

Construcción, Reparación y Venta de Aparatos de Radio - Amplificadores de sonido - Material Eléctrico - Representación Oficial para Galicia de los aparatos sonoros "Zeiss Ikon"

Rúa del Villar, 29 Teléfono 1946
 SANTIAGO

GRANDES ALMACENES de

Confecciones y Novedades

"LA VILLA DE PARIS"

PEDRO SANTOS y C.ª, S. L.

SANTIAGO

Huérfanos, 8 y 10 — Teléfono 1428

Pañería - Camisería a medida

Equipos para novios